晚报广告咨询热线:6263965

投稿邮箱:xywbnews@126.com

# 科普课堂点燃少年科学梦

### 🛂 本报记者 马迎春

"原来核磁共振和核电都 离不开核技术!"近日,信阳市 第十三小学的阶梯教室内,学 生们举着写满问题的纸条,围 着河南省核技术应用中心的 专家争相提问。

当日,浉河区科协紧扣全国科普月"提升全民科学素质,助力科技自立自强"主题,联合专业机构打造沉浸式"核"知识科普课堂,用生动有趣的形式,为300余名师生开启了一场探秘核能的科学之旅。

活动伊始,河南省核技术 应用中心高级工程师以"认识 我们的'核'朋友"为主题开 讲。从宇宙诞生时的核反应, 到日常生活中的核技术应用,专家通过动画短片将抽象的"核能发电原理"转化为"原子小火车运送能量"的趣味故事,用医院CT检查、食品辐照保鲜等贴近生活的案例,破解学生对"核"的认知误区。

在"核的优缺点"互动环节,学生们手持"环保卡片""安全卡片"分组辩论,在思维碰撞中理解核能清洁高效与安全防护的辩证关系,现场掌声与欢呼声此起彼伏。

除了干货满满的讲座,科普展区同样人气爆棚。"核安全防护"展台前,工作人员身着专业防护服,演示如何正确使用辐射检测仪;"未来核应用"板块的核聚变模型,让学生们直

观感受"人造太阳"的魅力;趣味问答区,"核电站会像原子弹一样爆炸吗""核废水该如何处理"等问题,在专家的耐心解答中一一找到答案。

"本次活动是信阳市全国 科普月系列行动的重要体, 科普月系列行动的重要体, 无续还将针对不同群体了, 所展'科学实验进社区',航天 知识进校园'等12场特与实验 动,通过情景模拟、动手实出 等形式,让科学知识走出科协 会,融入生活。"据浉河区到 这样的活动,不仅普及专工 以,更要在孩子们心中播学、 学探索的种子,让讲科学成为社 会新风尚。"

# 近期我市连续阴雨,气温持续下降,寒意明显,市民纷纷着厚衣出行。图为昨日在市区南京路上"全部武装"骑行的市民。本报记者 王红霞 摄

# 就近烘干守护农民"粮袋子"

平桥区庸发合作社粮食烘干点烘干机满负荷运转服务农户

本报讯(记者 张 勇)为了守护农民的"粮袋子",连日来,平桥区平昌关镇庸发合作社粮食烘干点的4台大型烘干机,正满负荷运转。随着烘干机的运转,潮湿的稻谷逐渐变得干透。

"我今年种了300多亩水稻,听说镇上发布了粮食烘干服务点信息,我赶紧打电话预约上了。"该镇庸墩村种粮大户张金红说,"提前给粮食烘干点负责人说明了粮食的干湿程度,来了就直接烘干,一点也没耽误事。"

面对"三秋"期间的阴雨天 气,平桥区积极统筹全区烘干 资源,集中公布了辖区内多个粮食烘干服务点的具体信息,方便农户按需联系、就近烘干。目前,仅平昌关镇10个粮食烘干服务点的42台烘干机,日烘干能力就达到270多吨,已累计为农户烘干粮食3800余吨。

"各烘干服务点在保障安全生产的前提下,人停机不停,实行'三班倒',全力满足农户的烘干需求。"平桥区农业农村局相关负责人介绍,"我们不仅及时公布烘干服务信息,还加强监督检查,同时,协调保障烘干设备的燃料供应。"

为减轻群众负担,庸墩村庸

发合作社还创新服务方式。"我们还提供免费烘干服务,农户只需自带油料即可。"该合作社负责人李德芳说,"我们这里有4台烘干机,日烘干粮食130余吨,最近都是24小时连轴转。"

"今年遇上了特殊的天气,咱农民心里非常焦急。现在有了烘干服务,我们心里也有底了。"刚烘干完稻谷的村民庸安海说,"政府替咱们想得周到,电话一打,就近就能烘干粮食。"

目前,平桥区正持续关注 天气变化与农户需求,统筹协 调更多的粮食烘干资源,确保 秋粮收获顺利,切实守护群众 的"粮袋子"。

## 倾听民声 送去温暖

潢川县妇联开展公益帮扶活动



公益帮扶活动现场 本报记者 马保群 摄

本报讯(记者 马保群) 近日,潢川县妇联组织多名 巾帼志愿者深入联系帮扶 村——白店乡白店村开展 公益帮扶活动,为联系户和 困境群众解决难题、化解矛 盾,并送去慰问品。

在白店村,志愿者一行 来到联系户和困境群众家 中,与他们亲切交流,仔细 询问他们及家庭成员身体 情况、生活状况和存在的困 难,详细了解关于务工收入 是否稳定、住院报销是否落 实到位、家中饮用水质是否 安全达标,同时格外关注他 们家中孩子现阶段就学情 况,耐心倾听他们的需求与 心声,认真记录联系户和困 境群众遇到的困难和问 一句句暖心的叮嘱,-声声真挚的关怀,让群众真 切感受到志愿者的暖意。

此次活动,志愿者现场解决 群众住院报销咨询2起、务 工信息、交通补贴对接5件。

当听到住院报销得到有效答复后,一位刘姓的群众激动地说:"我不知道怎么说,但真的是太感谢你们了,帮我们全家解决了大问题,心里很温暖。"

### "小网格"服务群众"零距离"

本报讯(肖银银)为进一步加强党建引领网格化管理,锚定"精细化服务、信息化支撑、常态化治理"目标,近年来,平桥区平东街道中山社区将辖区划分7个基础网格,在社区干部带领下,推动治理力量下沉,把服务触角延伸至群众家门口,以小网格激活基层治理大效能。

网格作为社区治理的 最小单元,中山社区每个网 格配齐"一长三员",明确政 策宣传、民情收集、矛盾调解、便民服务、安全隐患排 查、文明实践活动开展等职 责,确保网格事有人管、责 有人担。

中山社区网格员常态 化每日巡格,入户入企业入 校园,通过发放宣传单、播 放音频、线上推送等形式宣 传反电诈、防溺水、禁种铲毒等内容,确保安全防范全覆盖。与此同时,积极参与消防安全应急演练、平安夜巡、爱心义诊、关爱孤寡老人等实践活动,形成多方参与、多元共治的治理格局。截至目前,中山社区网格排查问题线索20余条,闭环处置事件39件,化解矛盾纠纷5起,反电诈、防溺亡宣传累计300余次,发放宣传单页5000余张,辖区未发生溺亡事故。

网格虽小,但连着千家 万户,中山社区通过细致周 密的网格化管理,让治理更 贴近群众、服务更精准高 效。下一步,中山社区将持 续深化党建引领,以"网格 小平安"汇聚"社区大阳 谐",切实提升辖区居民的 安全感、获得感、幸福感。